CONCEPTO

FONDO
DE MANIOBRA

En caso de disponer de fondos, puedes vrte tentado de anticipar la cancelacion de préstamos con
vencimiento a largo plazo. Se trata de un prudente pensamiento conservador con vistas a eliminar una
fuente de desvelos. Pero, como toda cuestion empresarial, tomards esta decisidbn mejor si estd respal-
dada con datos.

Porque anticipar la cancelacion de una deuda a largo plazo plantea una relacion de intercambio con
otras opciones de inversion para el mismo dinero que, tal vez, procuren una mayor rentabilidad. Por
otro lado, reducirias la tesoreria (activo

corriente) y el pasivo exigible a largo ACTIVO PASIVO
plazo. Y esto aminoraria el fondo de ma-
niobra de la sociedad.

El fondo de maniobra es la parte del Activo Fondos
activo corriente que esta financiada a . Propios
largo plazo; es decir, la parte del activo Fljo

destinado al ejercicio en curso que esta

respaldada por financiacion que no Pasivo a
serad reclamada dentro del ejercicio

(capital y reservas, financiacién exter- largo
na a largo plazo). Para calcular el fondo .
de maniobra, solo hay que restar al Activo
activo corriente el pasivo corriente. Circulante Pasivo a

corto

Imagina que tu tienda tiene activos no corrientes por valor de 10.500 euros entre instalaciones técni-
cas, mobiliario y equipamiento informatico. Su activo corriente estd formado por 25.000 euros en exis-
tencias, 2.000 euros de saldo de clientes, 3.000 euros invertidos en un fondo y 3.500 euros en cuenta
bancaria; es decir, 33.500 euros de activo corriente o circulante. En el pasivo, ademds de 20.000 euros
en fondos propios (3.000 euros de capital y 17.000 euros de reservas), existe una deuda a largo plazo
por importe de 4.000 euros y un pasivo exigible a corto plazo compuesto por 2.500 euros de deuda
bancaria a corto, 13.000 euros de saldo con proveedores y 4.500 euros adeudados a las administracio-
nes pUblicas; o seq, 20.000 euros de pasivo corriente. El fondo de maniobra es de 13.500 euros, calcula-
do por diferencia entre el activo corriente (33.500€) y el pasivo corriente (20.000€).
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Partidas Euros Partidas Euros
INSTALACION 5.000 CAPITAL 3.000,00
MOBILIARIO 4.000 RESERVAS 17.000,00
HARDWARE 1.500 |PATRIMONIO NETO 20.000,00
ACTIVO NO CORRIENTE 10.500 DEUDA A LAR 4.000,00
EXISTENCIAS 25.000 |PASIVO NO CORRIENTE 4.000,00
CLIENTES 2.000 DEUDA A COF 2.500,00
INVERSIONES 3.000 PROVEEDORE  13.000,00
BANCOS 3.500 ADMON. PUBL 4.500,00
ACTIVO CORRIENTE 33.500 [ACTIVO CORRIENTE 20.000,00
TOTAL ACTIVO 44.000 [TOTAL P.NETO Y PASIVO 44.000,00

N )

FONDO DE MANIOBRA = 33.500 - 20.000 =13.500,00




Decides que quieres quitar la deuda bancaria (4.000 a largo y 2.500 a corto), para lo que cancelas la
inversion en el fondo de inversién (3.000 euros), que mantienen su valor y afiades esa cifra al saldo en
cuenta bancaria (3.500 euros). Confias en la marcha del negocio y dejas la tesoreria temporalmente
con saldo 0 euros. A cambio, has eliminado una deuda bancaria que te resulta incémoda.

Pero esta operacion, reduce el fondo de maniobra de la empresa. Has prescindido de 4.000 euros que
el banco no esperaba recuperar hasta mucho tiempo después a cambio de restar liquidez (saldo
bancario) y solvencia (saldo invertido). Después de tu decision, el fondo de maniobra se reduce hasta

los 9.500 euros (27.000 euros del activo corriente menos 17.500 euros del pasivo corriente).

Cuida la estructura del balance para
que los datos aporten solvencia

C )

Partidas Euros Partidas Euros
INSTALACION 5.000 CAPITAL 3.000,00
MOBILIARIO 4.000 RESERVAS 17.000,00
HARDWARE 1.500 [PATRIMONIO NETO 20.000,00
ACTIVO NO CORRIENTE 10.500 DEUDA A LAR -
EXISTENCIAS 25.000 |PASINVO NO CORRIENTE -
CLIENTES 2.000 DEUDA A COF -
INVERSIONES - PROVEEDORE  13.000,00
BANCOS - ADMON. PUBL 4.500,00
ACTIVO CORRIENTE 27.000 |ACTIVO CORRIENTE 17.500,00
TOTAL ACTIVO 37.500 |TOTAL P.NETO Y PASIVO 37.500,00

N J

FONDO DE MANIOBRA = 27.000 - 17.500 = 9.500,00

Puede parecer una cuestion menor, pero la estructura de balance (saldos a corto y a largo, tanto en
activo como en pasivo) es un indicador de buena marcha. Es habitual considerar favorable que el
fondo de maniobra sea positivo, aunque no debe serlo en exceso, porque podria significar una merma
en la rentabilidad de la empresa a causa de un exceso de liquidez (cuya rentabilidad es, ldgicamente,
muy baja).

No es extraio plantear iniciativas financieras para la reestructuracion del balance, aumentando la
financiacién a largo plazo en previsidn de periodos con menores ingresos y caida de beneficios que
pudieran generar problemas de liquidez. En estos casos, sacrificar parte de la rentabilidad retribuyen-
do al banco por esta financiacién a largo plazo aporta la tranquilidad de poder atender con normali-
dad los compromisos a corto fruto de la actividad del negocio.

Puedes recurrir a medios alternativos para mejorar el fondo de maniobra: una ampliaciéon de capital,
una aportacién a largo por parte de los socios 0 una venta de algln elemento de inmovilizado.

Tu asesoria puede facilitar Los datos necesarios para calcular el fondo de maniobra. O puedes obte-
nerlo a partir de los datos recogidos en el software de gestion que hayas decidido utilizar internamente.
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